



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, KÁLVIN-TÉR 17. SZ. (PÜSPÖKI HIVATAL)

A TIZSÁNTÚLI REFORMÁTUS EGYHÁZ-
KERÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

MEGJELENIK — EGYELŐRE — HAVONKÉNT
ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE 12— PENGŐ

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: D. DR. RÉVÉSZ IMRE

Mentsük meg a debreceni Nagytemplomot!

A magyar kálvinizmus történelmi dómja, amelyhez egyúttal magyar politikai történetünk egyik tragikusan dicsőséges mozzanata is fűződik, a magyar nép megkiszáradása nélkül megindított bünső háború eseményei következtében mindenki előtt ismeretes szomorú sorsra jutott.

Istenünk a tél folyamán felette tartotta kegyelmes kezét az Ő imádása romladozó szent hajlékának. A téli csapadékmennyiség nem volt akkora, hogy bekövetkezhetett volna az, amitől naponként rettegtünk: a fedetlen boltozat beomlása és reászakadása az eddig épen megmaradt, kincseket érő orgonára, katedrára, úrasztalára, padokra.

Ez a veszély azonban folyvást fenáll s mihelyst az idő csapadékosabbra fordul, fokozódik. Meggátolásának egyetlen módja van: időiglenes fedélszerkezettel ellátni s ez által a további beázástól megoltalmazni a boltozatot.

Ez az ideiglenes fedél a jelen pillanatban érvényes árak szerint körülbelül 1.200.000 (egymillió és kétszáz ezer) pengőbe kerülne. Ennek az óriási összegnek saját forrásaiból előteremtése a debreceni egyházközség anyagi tehetőségét még a maiaknál nyugodtabb körülmények közt is megoldhatatlan feladat elé állítaná. Még akkor is nemcsak a debreceni reformátusok, hanem az egész Tiszántúli reformátussága segítségét is kérnie kellene, az Istennek legjobban tetsző önkéntes áldozatok alakjában. Most még ezerszer inkább rá van erre szorulva.

Tudom, hogy ma nincs a Tiszántúlon s tán egész Magyarországon sincsen olyan református egyházközség, amelynek háborús kára épületekben is, egyekben is ne volna. Felrobbantott, rommá lőtt vagy hosszú időre használhatatlanná vált templomok egész sora kiált Isten igazságos ítélete után, mint az elvakító propaganda „szent háborújának” és „kereszties hadjáratának” áldozata. Mindenütt rengeteg a javítani és pótolni való és mindenütt kevés a hozzá való tehetség. Vakmerőségnek tetszik ezeken felül még külön is kérni áldozatokat egy templomnak nem is az

újjaépítése, csak a további romlástól megmentése számára.

De ez az egy templom, azt hisszük, az egész Tiszántúli és az egész református magyarságé. Sőt szívükben van ez még a nemreformátus jó magyaroknak is: égése szörnyű éjtszakáján egy hőselkü kollégiumi ifjú tanárunk és egy fiatal életét nem kímélő szeretett segédlelkészünk mellett két nagyszerű ifjú piarista tanár fáradozott, a lehetetlent is lehetővé téve, a menthetőnek mentésében.

„Mindenek lehetőségek a hívőnek!” A testvériségben is. A mentésben is. Az áldozatban is.

Kérünk minden debreceni és tiszántúli református testvért és talán szabad így mondanunk: minden Debrecen szerető magyar testvért, hallgassa meg a drága ősi szentély segélykiáltását és küldje el segítségét, amelyre most nem az áll, hogy kétszer, hanem, hogy ezerszer át, aki gyorsan, aki rögtön át!

A Méliusz Péter tüzlelkéttől, a Bethlen Gábor és öreg Rákóczi G. örgy. építő kegyességétől megszentelt fundamentumon az 1802-i nagy tűzi romlás után felemelkedett fenséges boltívek alatt zengett a Kossuth Lajos harsonája és zúgott a Baltazár Dezső harangszava. Ezek a hangok nem enyésztek el, ma mindkettő élőbb jelen, mint valaha. De nem szabad elenyészniök a szent falaknak sem, mert a mi nemzedékünknek nem szabad maga fölött kimondania a rettenetes és ítéletes beismerést: hogy már nem emésztí az Úr házához való féltő szerelme és már nem kívánkozik Isten magyar evangéliumi Sionának tornácaiba!

Az adakozást — minden tekintet nélkül a javadalmi helyzetemben bekövetkezett s még inkább bekövetkező változásra, — 1000 (egyezer) pengővel magam nyitom meg.

Az adományokat a debreceni református egyházközség pénztári hivatalába kérjük küldeni.

Debrecen, 1945 április 4.

Révész Imre
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

437—1945. szám. TÁRGY: Középközponti vizsgadíjak és rendkívüli tárgyak díjazása.

KÖRLEVÉL

a közép- és középfokú iskolák igazgató-ságához.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1944 szeptember 4-én 9350—1944. VKM. sz. alatt kelt és 1944 szeptember 5-én életbe lépett rendelkezésével intézkedett a középközponti és középfokú iskolai vizsgadíjak összegének, valamint a középközponti rendkívüli tárgyak díjazásának újabb szabályozásáról (Budapesti Közlöny 1944 szeptember 5-i 202. sz. és a Hivatalos Közlöny 1944 szeptember 15-i 18. sz.). E rendelet és a 268—1943 sz. konventi határozat alapján elrendeli az Egyetemes Konvent elnöksége, hogy a miniszteri rendelkezésben érintett és felelősségem alá tartozó iskolákban az 1944—45. tanévtől kezdődően minden olyan vizsgálati és egyéb díjnak, amelyeknek az összegét a rendelet felemelte, az 1943—44. évben szedett díjakon (mint alapdíjakon felül) az alapdíj összegével azonos pótdíjakat kell

fizetni. A felosztás és elszámolás tekintetében a pótdíjak az alapdíjakkal egy tekintet alá esnek.

Debrecen, 1945 április 3.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

441—1945. szám. TÁRGY: Tanítói állások betöltése.

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és lelképásztor urakhoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 1944 szeptember 21-én 175.965—1944. X. ü. o. szám alatt a nem állami tanítói állás betöltése alkalmával felterjesztendő iratok tárgyában az Egyetemes Konvent elnökségéhez intézett átiratát tudomásulvétel végett s alábbiakban szószentírti másolatban közlöm.

Debrecen, 1945 március 13.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

Másolat.

A vallás- és közoktatásügyi miniszternek 175.965—1944 X. szám alatt valamennyi vármegye és törvényhatósági város tek. közíg. bizottságához intézett rendeletének másolata:

Értesítem a tek. közíg. bizot. ságot, hogy a meghívás, átválasztás, beválasztás, sorválasztás és álláscsere esetében annál a felekezeti tanfőnök, aki a választás feltételeinek már egyszer megfelelt és azt kellően igazolta, az említett választásoknál a 171.160—1944. X. ü. o. számú rendeletben foglalt iratok bemutatása kívánható meg.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

443—1945. szám. TÁRGY: Iskolaközponti középközponti magántanulók népközponti beiskolázása.

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és lelképásztor urakhoz, a közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságához.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 1944. évi szeptember hó 7-én 158.873—1943. X. ü. o. szám alatt az iskolaközponti korú közép- és középfokú iskolai magántanulók népközponti beiskolázása tárgyában a tankerületi kir. főigazgatókhoz és kir. tanfelügyelők-höz intézett leiratát tudomásulvétel végett az alábbiakban szószentírti másolatban közlöm.

Debrecen, 1945 március 13.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

Másolat.

Vallás- és közoktatásügyi minisztertől.

158.873—1943. Iskolaközponti korú közép- és középfokú iskolai magántanulók népközponti beiskolázása.

Valamennyi tankerületi és az újjévidéki II. fokú közoktatásügyi igazgatási kirendeltséget vezető főigazgató úrnak, valamennyi népoktatási kerület, I. fokú közoktatásügyi igazgatási és közíg. zgatási kirendeltséget vezető tanfelügyelő úrnak.

Az iskolázási kötelezettségről és a nyolcosztályos népközpontiról szóló 1940:XX. tc. végrehajtása során felmerült az a kérdés, hogy azok az iskolaközponti korú gyermekek, akik közép- vagy középfokú iskolába magántanulóluk iratkoznak be, tartoznak-e egyidejűleg a népközponti megfelelő osztályába is beiratkozni és azt rendszeresen látogatni.

A fent közölt kérdésre vonatkozólag tájékoztatásul az alábbiakról értesítem a közoktatásügyi hatóságokat:

Az 1940: XX. tc. 5. §-a a következőképpen rendelkezik:

„A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelettel állapítja meg azokat a nyilvános iskolákat, amelyeknek rendszeres és megszakítás nélkül történő látogatása a tanuló a népközponti felső tagozatának látogatásától mentesíti.”

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ezeket az iskolákat a NU 20. §-ában állapította meg. Ezek közé az iskolák közé tartoznak a polgári iskolák és gimnáziumok is. A törvény azonban csak „rendszeres és megszakítás nélkül történő” iskolalátogatás esetében mentesíti a tanuló a népközponti látogatásától. — A fenti rendelkezés értelmében tehát a népközponti felső tagozatába köteles járni az a gyermek is, aki magánúton akar vizsgálni a polgári iskola, vagy a gimnázium megfelelő osztályából, azonban ezekbe az iskolákba rendszeresen és megszakítás nélkül nem jár.

Erre az eredményre kell jutnunk akkor is, ha az 1940:XX. tc. szellemét vizsgáljuk, mely a közösségi nevelést tűzte ki célul és a népközponti iskolában is megszüntette a magántanulás lehetőségét.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

670—1945. szám.

KÖRLEVÉL

A 422—1945. M. E. sz. kormányrendelet a tényleges szolgálatot teljesítő és illetmények élvezetében álló tisztviselők és alkalmazottak rendkívüli segélye tárgyában intézkedik. A rendkívüli segély a családi pótlék kétszerese, azzal, hogy a tisztviselő, vagy alkalmazott maga is családtagnak számít.

Felhívom a kebelbeli presbitériumokat, hogy azon egyházi tisztviselők és alkalmazottak részére, akik más forrásból ebben a segélyben nem részesültek, hasonló módon és mértékben adják meg e támogatást.

Debrecenben, 1945 április 2.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

683—1945. szám.

KÖRLEVÉL

Tudomásulvétel és mihéztartás céljából közlöm a kebelbeli presbitériumokkal a tiszántúli református egyházkerület tanácsának az egyházkerületi közgyűlés nevében és tekintélyével 1945. évi március hó 20-án 33. szám alatt hozott következő határozatát:

„A püspök előterjeszti, hogy az egyházkerület elnöksége 1944 június hó 15-én, 195—1945. számú általános közgyűlési felhatalmazásával élve, a jog- és pénzügyi bizottság meghallgatása után és az egyházkerületi közgyűlés utólagos jóváhagyása reményében 1944 július 1-i hatállyal rendelkezést tett a stóliák rendezése tárgyában. Ez a rendelkezés az esketési- és temetési stóliákra nézve a búzárat alkalmazta értékemről s a stóliák emelhetését annak kormányrendeletileg meghatározott ár-emelkedésétől tette függővé. Ezt a rendelkezést az értékemről vonatkozásában az azóta bekövetkezett fejlemények erősen meghaladták, minthogy a búza hivatalosan megállapított ára azóta csak legújabbban változott, a megélhetési viszonyok ellenben közismerten óriási arányokban súlyosbodtak. A püspök a stóliakérdésben számtalanszor kifejezett elvi álláspontját most is fenntartja, am ugyanakkor kénytelen megvallani, hogy a jelen viszonyok között a legtöbb lelkesítésű s a stóliajövedelemre jobban rá van utalva, mint valaha, viszont, ha egyáltalán stóliáról szó van, annak a pénz tényleges vásárló erejéhez kell alkalmazkodnia, máskülönben a stóliaszeg aránytalansága a szent szolgálat leértékelésére ad a köztudatban alkalmat. Javasolja tehát, hogy az egyházkerületi tanács a közgyűlés nevében é tekintélyével te yen az esketési és temetési stóliák ügyében a viszonyok változásának megfelelő intézkedést.

Egyházkerületi tanácsunk az elnökségnek a stóliák rendezése tárgyában 1944 június hó 15-én tett s a Debreceni Protestáns Lapban 2639—1944. sz. a. közzétett intézkedését az esketési és a temetési stóliák vonatkozásában hatályon kívül helyezi és felhívja a presbitériumokat, hogy az esketési és a temetési stóliák összegét a szent szolgálat méltóságának, a lelkesítés nehéz helyzete iránt tartozó méltányosságnak, valamint a helyi viszonyoknak figyelembe vételével időről-időre állapítsák meg s a szükséghez képest emeljék fel.

A fent idézett elnökségi intézkedésnek a keresztelési stóliára vonatkozó részét („keresztelési stólia semmi esetben, tehát templom kivétel tartott keresztelés esetén sem szedhető. A keresztelés igazi helye és alkalmá a templom és a gyülekezeti istentisztelet. Komoly okból tartható a keresztelés a lelkeszlakon, köztintzetben, vagy magánháznál. De a legutóbbi esetben a lelkeszlak joga van igényelni, hogy ha nagyobb távolságról van szó, a magánházi keresztelést kívánó család őt a házhöz és vissza illő módon elszállítsa, vagy e révén felmerülő készkiadását megtérítse. A keresztelési stólia azonnali megváltásának kötelezettsége olyan egyházközpontokra vonatkozik, ahol az még mind mostanig fennállott. Ahol már régebben eltöröltették, ott ezen a címen nem lehet megváltást igényelni”) egyházkerületi tanácsunk változatlanul hagyja a egyházkerületi határozat érvényére emeli. Az anyakönyvi

kiadványok díjára vonatkozó rész megváltoztatását idevonatkozólag kiadandó kormányrendelettel teszi függővé.
Debrecen, 1945 április 5.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

684—1945. szám.

KÖRLEVÉL.

Tudomásulvétel céljából közlöm a lelkipásztor urakkal az egyházkerületi tanács 1945. évi március 20-án 34. szám alatt hozott következő határozatát:

„A püspök jelenti, hogy a Tisza István Tudományegyetem református hittudományi karának dékánja, valamint a Kollégium lelkész-képző intézetének igazgatója — ez utóbbi a püspök hozzájárulásával — egyes *theológiai hallgatóknak* a rendkívüli körülményekre tekintettel a Debrecenben lakás és az előadások rendszeres látogatása alól visszavonásig *fölszámított* adnak s ezzel nekik rendkívüli szabadságot engedélyeznek. Az ilyeneket a püspök a tartózkodási helyükön, vagy annak közelében működő lelkipásztor mellé egyúttal alkalmi kisegítőként kirendeli és felhatalmazza arra, hogy szorosan az illető lelkipásztor felől felügyelje alatt, általa megszabandó minden olyan pásztori és igazgatási munkában segédkezzenek, amelyek végzéséhez sem lelkész, sem segédlelkész képesítés, sem az 1933. évi II. t.-c. 4. §-a utolsó bekezdésében meghatározott exmisszió nem föltétlenül szükséges. Különösen is felhatalmaztatnak könyörgés és igehirdetési gyülekezeti istentiszteleteknek, valamint temetéseknek a lelkipásztor kijelölté alkalmakkor végzésére. A szent sákramentumokat ellenben nem oszthatják ki (az úrvacsoraszükség szükség szerint a kehely osztásában segédkezhetnek) és a házasság esküvőinek szertartását sem vezethetik. Palástot nem öltethetnek, de tartoznak szolgálataikat a mai lehetőségek szerint feketé vagy sötét színű ruhában végezni. Köteleztetnek, hogy legalább időnként látogassanak be Debrecenbe és vegyenek részt a hittudományi és lelkészképzőintézeti előadásokon.

Egyházkerületi tanácsunk a püspök intézkedését jóváhagyja és megerősíti azzal, hogy a parancsoló szükség kívánja intézkedéssel az 1933. évi II. t.-c. 2. §-a 1. bekezdésének elvi jelentőségét és tényleges érvényét érinteni nem kívánja, s nihelyt csak valamennyire is kedvezőbb lehetőségek nyílnak a teológus ifjak Debrecenben lakásának és ellátásának megoldására, ezeket a rendkívüli szabadságjogokat azonnal megszüntetni, sőt még a törvényszerű exmissziókat is a lehető legszűkebbre korlátozni kívánja. Addig is elvárja, hogy az így vidékre kihelyezett *theológiai hallgatók* maguk is mindent meg fognak tenni Isten kegyelmére támaszkodva a végző, hogy belőlük Jézus Krisztus jó vitezei formáltassanak, de a lelkipásztoroknak is, akiknek oldala mellé kihelyeztetnek, atyai felelősségérzettel teljes gondjuk lesz arra, hogy az ifjak mind lelki élet, mind tanulmányi fejlődés tekintetében e kihelyezéstől alatt is gyarapodjanak.”
Debrecen, 1945 április 5.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

710—1945. szám.

KÖRLEVÉL

a középiskolák igazgatóihoz, valamint valamennyi kebelbeli egyházközség lelkipástorához és presbiteriumához.

Felhívom az összes földbirtok jövedelmeit élvező egyházközségek lelkipástorát és presbiteriumát, valamint középiskolák igazgatóit illetve vagyonkezelőit, hogy haladéktalanul adjanak saját jól megfontolt érdekükben a sorok kézhezvétele után 8 nap alatt hozzám pontos, okiratokból merített jelentést a következő kérdésekre:

1. A földbirtok eredete (hagyomány, alap, alapítvány, vétel stb.);
2. Alapítvány stb. esetében az alapítványnevét, foglalkozását, lakását, lakhelyét, az iskolához való viszonyát;
3. Az alapítvány stb. kelte, a birtokbavétel ideje;
4. A birtok nagysága és fekvőhelye;
5. A birtok kezelője (egyház, iskola; telek-könyvi tulajdonos);
6. A birtok rendeltetése, célja (idézve az okiratból);
7. A birtok hasznosítási módja (házikezelés, bérbeadás);
8. A birtok évi jövedelme, holdankénti kataszteri tiszta jövedelme;
9. Történet-e birtokcsere (tagosítás vagy egyéb célból s mikor)?
10. Ha pénzben tételt az alapítvány, mikor fektették földbirtokba?
11. A birtokra vonatkozó iradalom;
12. A birtokkal kapcsolatos megjegyzések. Ha több alapítványból stb. t. vödik össze a jelenlegi iskolai célokat szolgáló földbirtok, úgy mindegyik birtokrészre nézve megadandók a feleletek. Félreértesek elkerülése végett megjegyzem, hogy mindenrendelt tésu eg házi földbirtokra (lelkész-, k. ntori-, tanítói javadalmi, iskolák fenntartási stb.) vonatkozik az adatgyűjtés. A jelentés kettő példányban terjesztendő be.
Debrecen, 1945 április 9.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

Többfelől jött érdeklődésre közzöljük a következőket:

1. Azok a lelkési kategóriák, amelyek az egyházkerületi igazgatási Utasítás 1. pontjában vannak felsorolva (Debreceni Prot. Lap 1945 február 1-i szám), kizárólag az ezen Utasításban elrendelt igazoló eljárásnak tartoznak magukat alávetni — ami világosan kitűnik abból is, hogy a 15—1945. M. E. sz. kormányrendelet 2. §-ában lelkészekről nincs szó és, mint teljesen illetékes forrásból tudjuk, a rendeletnek intenciója sem volt a lelkészeket állami igazoltatás alá vonni;

2. Teljesen illetékes forrásból nyert magyarázat szerint — amit a földreform-rendelet betűje és szelleme egyaránt igazol — a 100 holdon aluli egyházi javadalmi földek föltétlenül mentesek a kisajátítás alól. Szükség esetén, a rendelet és az utasítás szabta kérések között, jogorvoslattal kell élni. Az iskolafenntartásra szolgáló céltulajdonosok esetében hasonlóképp élni kell a 17. § nyújtotta lehetőségekkel. Úgyisintén a szükséges képezt az 50. §-ban megadott lehetőséggel is.

HALOTTAINK

Bertók Béla püspök, a munkácsi egyházközség ny. lelkipástor. Házasságot kötött márc. 29-én, 72 éves korában. Nemzetünk és egyházunk ismétlődő sorstragédiáinak egyik legacélosabb lelkű s egyben legrokonszenvesebb hősét veszítettük el benne.

Dr. Imre Sándor egyetemi ny. r. tanár, ny. államtitkár, legkiválóbb magyar református pedagógusunk. Elköltözte igen súlyos vesztését a magyar tudományra és a magyar református iskoláigyre egyként.

Kolozsvári Kiss László debreceni lelkipásztor, egyházkerületi jegyző és tanácsbíró. Kiváló gyakorlati érzékével sok hasznos szolgálatot tett az egyházkerületi ügyvezetésnek.

Kádár Géza kiváló kolozsvári lelkipásztor, a magyar református belmmisszió kiváló munkása, énekeszertő (meghalt Budapestben).

Gönczy Béláné Papp Irén vésztői lelkipástor-testvérünk áldottlelkű hitvese.

Barcsa Mihály posalaki lelkipásztor.

Vitéz Szilágyi (Kosztá) József okl. lelkész, egyetemi rektori fogalmazó.

Karácson András tanárjelölt és Karácson Gábor VII. gimn. tanuló, *Karácson András* békesi lelkipásztor fia Budapestben az ostrom alatt meghaltak.

„Az igazra világság fénylik a sötétségben, Attól, aki irtalmas, kegyelmes és igaz!”

A kollégiumi akcióra 1945 február 26-tól március 19-ig a következő adományok folytak be:

| | | |
|--|--------|-----------|
| Csőkmői egyház | 450— | (597-50)* |
| Csőkmői III. elemi iskolások adománya | 67-50 | (67-50) |
| Nagyszalontai egyház | 340— | (1940—) |
| Gáborjani egyház | 100— | (250—) |
| Hencidai egyház | 100— | (250—) |
| Dögei egyház | 50— | (200—) |
| Döge, Peleskei Lajos ig-tanító évi 10 P helyett | 20— | (50—) |
| Döge gyűjtéséből | 677— | (677—) |
| Hajdúszoboszló gyűjtéséből | 488-39 | (550-91) |
| Bétké L. lelk. útján | 220— | (1907-42) |
| Tiszabzeddi egyház évi 50 P helyett | 200— | (350—) |
| Székelői egyház | 28— | (58-10) |
| Komádi egyház | 300— | (600—) |
| Körösszegvári egyház | 100— | (100—) |
| Telkes György lelk., Tárpa Porcsalmai egyh. évi 50 P helyett | 1,000— | (1120—) |
| Derecske, Vadon Béla lelk. | 100— | (250—) |
| Derecskei polgári fiúiskola II. osztálya | 20— | (20—) |
| Tunyogi egyház évi 25 P helyett | 100— | (175—) |
| Bencze János lelk., Vaja, évi 10 P helyett | 200— | (230—) |
| V. I. | 300— | (300—) |
| Ócsódi egyház 1944—45-re | 200— | (500—) |
| Ócsódi, Pekry Zoltán gyógyszerész | 100— | (100—) |
| Ócsódi, Irlanda Dezső lelk. | 50— | (65—) |
| „ Református tanítók | 85— | (130—) |
| „ Papp János kúrator | 20— | (20—) |
| „ Nemes Lajos gazd. | 20— | (20—) |
| „ Az V. oszt. növ. | 9-14 | (9-14) |
| „ Elmaradt ünnepély jövedelme és perselypenze helyett | 185-86 | (539-82) |
| Nagybányai egyház évi 50 P helyett | 1,000— | (1100—) |
| Nagybánya, Kovács Gyula főgondnok | 500— | (600—) |
| Nagybánya, Gál János presbíter | 500— | (500—) |
| Nagybánya, Gönczy Sándor segédlelkész | 200— | (200—) |

| | | |
|---|-------------------|--------|
| Hajdúhadházi egyház | 200— | (800—) |
| Gaal Albertné, Debrecen, Kút-utca 86. sz. | 200— | (200—) |
| Nyírmegyesi egyház | 30— | (120—) |
| Nyírmegyesi, Tukacs János lelkész | 30— | (105—) |
| Nyírmegyesi, Tóth Béla igazgató-tanító | 12— | (24—) |
| Nyírmegyesi, Tóth Sándor | 10— | (10—) |
| „ Károlyi L. | 1— | (4—) |
| „ állami tanító | 60— | (85—) |
| Apai egyház 1944—45-re | 60— | (60—) |
| Színérváralja | 60— | (60—) |
| Összesen a külön alapítványokkal együtt | 8,383-89 | |
| Eddig befolyt | 309,419-08 | |
| Összesen a külön alapítványokkal együtt | 317,802-97 | |

Hálás köszönettel nyugtazzuk a szép adományokat, amelyek beszolgáltatása egy-egy testvérünk külön áldozatkészségének is a tanúbizonyosága, mert minden összeget személyesen kellett Debrecenbe hozni. Külön emeljük ki azokat, akik megajánlásuknál jóval nagyobb összeget küldtek be, 10 P helyett 200 P-t, 50 P helyett 1000 P-t. Ha ezt a többiek követik, ébred a remény, hogy a Kollégium válságos helyzetében is meg fog állani, tovább tudja folytatni nemes feladatát. Debrecen, 1945 március 21.

Jakucs István.

* Zárójelben az eddig összesen teljesített fizetmény.

II. lelkészkepzési vizsga volt március 20—23-án. Ez alkalommal négyen tettek vizsgát: Csörgő József vásárosnaményi, Márton Károly földesi, Nagy Lajos hajdúszoboszlói és Orbán Zoltán bőrvélyi segédlelkész.

A nagykarólyi egyházmegye közigazgatási szempontból átmenetileg két részre oszlott. A trianoni határon túli rész esperes-helyettese Peleskei Sándor bőrvélyi lelkipásztor lett.

Az ORJÓ tiszántúli körzeti irodája Debrecen, Ferenc József-út 10. szám alatt — a Gazdak Biztosító Intézeténél — folytatja működését. Kifizetéseket eszközöl s kéri a taggyűjtőket, hogy az esedékes befizetéseket szedjék be és alkalmilag juttassák el a debreceni iroda címére.

A húsvéti másodnap perselypenz a Kollégiumot illeti. Nem kell hangsúlyozni, hogy most fokozott mértékben szorul rá az Alma Mater erre a segélyre is. Ahol nem volt legatus, onnan is kérjük, hogy a perselypenzt alkalmilag juttassák el a lelkipásztorok a kollégiumi pénztári hivatalhoz.

Nyugalmozott lelkészek és lelkészövegyek nyugdíjukat felvehetik az egyházkerületi pénztárban. Minden esetben előbb az egyházkerületi gazdasági hivataltól nyugtát kell kérni. A két példányban kiállított nyugtát minden érdekeltnek sajátkezűleg kell aláírni és ha személyesen nem veheti fel a nyugdíjat, akkor meghatalmazott útján vehet fel. A meghatalmazás névreszólóan állíttassék ki két tanú láttaozásával.

Hibajavítás. Lapunk 2. számában közöltük a lelkési frásbeli dolgozatok címeit. Az I. lelkészkepzési vizsga írásbeli tétele az újszövetségi frasmagyarázatból Jézus búcsúbeszédének exegézise: János 14—16. A mult számban tévedésből János 14—15 volt.

Herpap Gábor egyházmegyei tanácsbíró, akit az alsószabolcs-hajdúvidéki egyházmegye és tisztségére még a mult év őszén megválasztott, de esküjét már le nem tette, az egyházkerületi elnökség március 24-én feleltette és az egyházmegyei gondnoki teendő végzésével is megbízta.

A nyíregyházi református egyházközség a mult év őszétől egyházi adót még nem szedett. Tisztán templomi perselypenzből és adományokból eddig fennakadás nélkül minden kiadást tudtak fedezni, sőt március hónapban azoknak az egyházi tisztviselőknak, akiknek havi javadalma 400 pengőn alul volt, 150 pengő segélyt is adtak. A húsvéti legatusnak a tiszteletdíja minden gyűjtés nélkül 1439—P volt, a húsvéti másodnap perselypenz pedig a Kollégium számára 1272-38 P. Ahol a Lélek működik, ott egyébben sincs hiány.

A nagyváradi református egyházközség presbiteriuma az egyházi adószedést eltörölte és a gyülekezet anyagi szükségletét hívó szívet és reménnyel az önkéntes adakozásból kívánja fedezni.

A debreceni református egyházközség „Időszzerű kérdések az evangélium fényében” címen előadásorozatot rendez egyelőre a következő sorrendben: Április 8-án: Krisztus népe a világviharban. D. Dr. Révész Imre püspök. Április 15-én: Egyház és állam. Dr. Juhász Nagy Sándor táblai tanácselnök. Április 22-én: Egyház és iskola. Dr. Cselegyedy Sándor egyetemi tanár. Április 30-án: Evangélium és demokrácia. Dr. Juhász Nagy Sándor táblai tanácselnök. Május 6-án: A tőke

és munka viszonya az evangélium megvilágításában. Dr. Farkas Ignác valláselnök. Május 13-án: A jogi és szociális igazságosság keresztényen értelme. Dr. Szabó Mihály táblabíró. Május 27-én: Krisztus, mint egyetlen világmegeoidás. Dr. Ferenczy Károly egyházker. főjegyző. Az előadások helye: a Kollégium Oratóriuma. Az előadások pontosan délután 5 (öt) órakor kezdődnek. Az előadásokat megbeszélés követi.

A budapesti református egyházmegye, a Nemzeti Segéllyel karöltve, református budapesti gyermekeknek tiszántúli gyülekezeteinkbe kitélepitésén fáradozik. Az egyházmegye missziói lelkésze, a Tiszántúlon is előnyösen ismert Balla Árpád testvérünk vezeti a kitelepitési akciót. Fogadják a pásztorok és a gyülekezetek mindenütt szeretettel s követve egy pár gyülekezetünknek már eddig is gyönyörűen megmutatkozott példáját (egy közép-nagyságú gyülekezetünk gyermek lelkésze vállalta), tegyenek meg minden tőlük telhető Krisztus magyar kicsinyeiert, Isten dicsőségére és nemzetünk szebb holnapja érdekében. Püspök.

Az egyetemi egyházközségben „Önkéntes missziói munkatársak közössége” alakult. Három csoportban végzi szolgálatait: egyik csoport gyülekezeti munkát végez, elköltözött vagy visszatért gyülekezeti tagok felkeresését, házi istentiszteletek előkészítését, másik csoport betegek körüli szociális szolgálatot, harmadik csoport beteglátogatást végez klinikai és tüdőbetegeknél. A hittudományi kar hallgatóinak egy része is bekapcsolódott a munkába. A bibliakört és munkaközösséget Koncz Zoltán, az egyetemi egyházközség lelkésze vezeti.

Az egész Tiszántúlról is nagyfontosságú körházmissziót végez az egyetemi egyházközség. Lelkészi és segédlelkész hetenként kb. 50 kórházteremben tartanak igehirdetéses istentiszteletet, ahiatolt s 4—500 beteglátogatást végeznek. A betegeknek legalább 50% a nem debreceni, hanem a Tiszántúli vidéki gyülekezeteinek tagja. Sok olyan lélek nyílik meg itt, aki otthon egészségesen teljesen bezárult pásztorának. Egy a debreceni körházmisszió egy állandó evangélicációs és pásztorációs alkalom az egész Tiszántúlról. Kivánatos volna, hogy vidéki lelkészek információikkal, betegeket kisegítő levelekkel, hír-erősítő iratok küldésével minél gyakrabban keresnek fel a körházmissziót vezető lelkészt (cím: Koncz Zoltán, Debrecen, Egyetemi templom, jelenleg Szülészeti klinika, földszint), valamint a klinikáról hazatért betegeket különböző felkondozásban részesítsenek.

Diakonisszák, akik személyesen vagy levélben még nem jelentkeztek, azonnal közölközni címüket és számójának be helyzetükéről posta útján az Intézet mb. igazgató-lelkészének: Molnár Gyula, Debrecen I., Postafiók 152.

Ötvös Erzsébet — Ötvös Ferenc és Szórádi Erzsébet átnyi (Heves vm.) református vallású szülők leánya —, aki 1927 március 12-én Átányban született, szülőfalujából való menekülés közben egy név szerint nem ismert lelkipásztori családhoz csatlakozott és azóta nyoma veszett. Aki nevezetről valamit tud, közölje az átnyi református lelkipásztori hivatalal.

A fáblánházi református egyházközség pályázatot hirdet II. számú megüresedett tanítói állására 21 napi határidővel. Fizetés, köteleesség törvényeszerű, azon hozzáadással, hogy a jelenleg távollévő kántortanító helyett a kántori köteleességeket is köteles végezni, amelyért csak esetenként a stólat kapja. — Ezen köteleesség a kántor visszaérkezésével megszűnik.

Pályázati kérelmek Fáblánháza, Református Egyházközség címre küldendők.

A földesi református egyházközség presbiteriuma pályázatot hirdet az elhalálozás folytán megüresedett III. sz. tanítói állásra. A megválasztott köteleessége a presbiterium által kijelölt osztály tanítása és kántor helyettesítése. Fizetése törvényes és természetbeni lakás vagy lakbér. Pályázati határidő a lap megjelenésétől számított három hét. Az állás a választás jóváhagyása után elfoglalandó. — Pályázatok a földesi református egyházközség Lelkészi Hivatalához küldendők.

A földesi református egyházközség presbiteriuma pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett külterületi Budaházy tanyai népiskolai tanítói állásra. Fizetés törvényes és természetbeni lakás, nagy kerttel. Pályázhatnak nők és férfiak. Köteleesség az osztálytanítás mellett a növendékek tanítása. — Pályázati határidő három hét. Az állás a választás jóváhagyása után elfoglalandó. Pályázatok a földesi református egyházközség Lelkészi Hivatalához küldendők.

Állást keres. Megszállt területéről kiutasított református tanító lehetőleg állomással rendelkező községben, esetleg kántortanítónak is elmenne.

Cím: Eöry Pordán Lajosné, Debrecen, Magoss György-tér 6. szám.

Állást keres megszállt területéről kiutasított református tanítónál állomással rendelkező községben. Lakásért, földjavadalomért elmege kántori állásra. Orgonistakántori oklevéllel hat éve teljesít nagy gyülekezetben kántortanítói szolgálatot.

Cím: Eöry Pordán Lajosné, Debrecen, Magoss György-tér 6. szám.

„Méliusz”

könyv-, papír-, zeneműkereskedés

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-ÚT 26. SZÁM (VÁROSI BÉRHÁZ)

Imakönyvek, egyházi művek, zsolnárok.

Szépírodalmi művek nagy választékban.

Nyitva: reggel 9—12-ig, d. u. 1—4-ig

Írások, füzetek, üzleti könyvek, írószerek